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Страсць, дзе ля якой мож на 
га да мі ча каць спа га ды, а мож на 
на огул за быць ся бе і ра да вац ца 
ім гнен ню, ка лі зна хо дзіш ся 
по бач... Аль бо кі нуц ца на су страч 
но ва му па чуц цю, не над та 
ра за браў шы ся, да ка го яно... 
Шэкс пір — май стар інт рыг, 
у якіх за па чуц цё вым так 
ці інакш пра гля дае ча ла ве чае. 
Вось як у п'е се «Два нац ца тая 
ноч». Спек такль з'я віў ся ў афі шы 
На цы я наль на га ака дэ міч на га 
дра ма тыч на га тэ ат ра імя Гор ка га. 
На пя рэ дад ні Ка ляд: ме на ві та 
на пры кан цы гэ тых свят у Анг ліі 
бы ла та кая дзіў ная ноч, ка лі 
лю дзі маг лі да зво ліць са бе ней кія 
та кія воль нас ці...

Жан чы на тут пе ра пра на ец ца ў муж чы-
ну — у па мяць пра бра та-бліз ню ка, яко га 
лі чыць за гі ну лым. Гас па дар, яко му яна 
слу жыць, і не зда гад ва ец ца пра тое, што 
са бой уяў ляе гэ ты «юнак». Тым больш 
пра яе па чуц ці да ся бе. У той жа час да 
яго (яе) па чынае за ля цац ца пры го жая гас-
па ды ня, ру кі якой да бі ва ец ца гас па дар. І 
гэ та па куль не з'я віў ся той са мы брат, які 
на са мрэч не за гі нуў... Тут і су час на му ча-
ла ве ку — раз бэ шча на му маг чы мас ця мі 
роз ных ця лес ных транс фар ма цый — не 
прос та бы ло б раз ру ліць сі ту а цыю, каб у 
вы ні ку за да во ле ны мі ака за лі ся ўсе. Але не 
быў бы гэ та Шэкс пір, які жыў у цу доў ную 
эпо ху Ад ра джэн ня з яе ве рай у маг чы-
мас ці ча ла ве ка. Маг чы ма, каб «уваск рэс» 
той, ка го аплак ва лі. І та му не зда ра ец ца 
ней кіх пі кант ных сі ту а цый, якія ўжо ні бы та 
на спя ва лі з-за га тоў нас ці над та га ра чых 
іс тот кі нуц ца ў вір з га ла вою, усё ста но-
віц ца на свае мес цы: ка хан не — гэ та ка лі 
ёсць муж чы на і жан чы на. О, Шэкс пір, ча-
му ж ты не да жыў да на ша га ча су? Бы ло 
б пра што пі саць!..

Але на пі са на столь кі і та ко га, што 
пас ля сла ву та га лон дан ска га «Гло бу-
са» ста вяць тэ ат ры па ўсім све це ўжо 
больш за пяць ста год дзяў. Вось і ў Бе ла-
ру сі «Уіль я ма на ша га Шэкс пі ра» лю бі лі 
рэ жы сё ры. І лю бяць — дру гая прэм' е ра 
за паў го да ў мін скіх тэ ат рах. Зда ец ца, 
бяс прой грыш ны ва ры янт, каб за паў няць 
за лы: за кру ча ны сю жэт, лёг кі стыль, гу-
мар і тое са мае веч нае. Мас тац кі кі раў нік 
тэ ат ра імя Гор ка га і рэ жы сёр па ста ноў-
кі Сяр гей Ка валь чык ад даў пе ра ва гу не 
тра ге ды ям, а ка ме дыі — «Два нац ца тая 
ноч», ба дай, са мая вя до мая. Шэкс пір на-
огул та кі «рас кру ча ны», што ка лі ста вяць 
яго п'е су, то важ на не тое, якую і пра што 
(гэ та ж даў но вя до ма), а тое, як рэ жы сёр 
ін тэр прэ та ваў кла сі ка, які ад мет ны па ды-
ход знай шоў у па ста ноў цы.

У спек так лі Сяр гея Ка валь чы ка ары гі-
наль насць ра шэн ня — у вон ка вым воб ра-

зе з ру хо мы мі дэ ка ра цы я мі: іх за мя ня юць 
фак тыч на толь кі ве шал кі са стро я мі, якія 
транс фар му юць пра сто ру, да зва ля юць 
умоў на аба зна чыць роз ныя па мяш кан ні, 
ад дзя ліць роз ныя дзеі, якія ад бы ва юц ца 
па між людзь мі (мас так-па ста ноў шчык Але-
ся Са ро кі на). Гэ та га ха пі ла б і для та го, 
каб аб стра га вац ца ад шэкс пі раў ска га ча су, 
пры блі зіць па дзеі да гле да ча, бо ўсё ж су-
час ны тэ атр іс нуе для лю дзей, якія жы вуць 
ця пер. Але з'яў ля юц ца га лоў ныя ге роі, а 
ра зам з імі... пры від Шэкс пі ра. Не, ён з'яў-
ля ец ца ў ма ёй га ла ве ра зам з пер са на жа мі 
ў пыш ных кас цю мах, якія ад ра зу вяр та юць 
да бы лых ча соў (над эс кі за мі пра ца ва ла 
Ма рыя Ге ра сі мо віч). Ар сі на — дак лад на не 
прос ты ча ла век, а гер цаг (ар тыст Сяр гей 
Ча кя рэс), і не трэ ба гля дзець у пра грам ку, 
каб гэ та зра зу мець, та му што ві да воч на. 
Дач ка гра фа Алі вія (Ак са на Ляс ная), пра 
якую ўсе яго дум кі, — па нен ка ня прос тая 
(та кія ка пя лю шы кі ды су кен кі не лю бая да-
ма можа са бе да зво ліць). Ох, і Ві ё ла (Воль-
га Яра вен ка-Кар па ва) пра су кен кі ма рыць, 
але хо дзіць у муж чын скім строі. Аван тур-
насць яе на ту ры, што Шэкс пір пад крэс лі ваў 
пе ра апра на ннем, ця пер не зу сім ад чу ва ец-
ца — у су вя зі з тым, што су час ныя жан чы-
ны та кі прад мет муж чын ска га гар дэ ро ба, 
як на га ві цы, лі чаць звы чай ным (мо жа, та му 
па трэб ны гэ тыя пры го жыя су кен кі, тка ні на 
якіх іг рае ў пэў ным асвят лен ні?).

У на шым ва ры ян це ка ме дыя за ста ец-
ца ка ме ды яй, з ак цэн там на ка ме дый ных 
мо ман тах, драб ні цах і пер са на жах — яны 
на мес цы: і дзядзь ка гра фі ні інт ры ган сэр 
То бі (Аляк сандр Вер гу ноў), і ня ўда члі-
вы жа ніх Энд ру (Аляк сандр Жда но віч). 
І яшчэ па ду маць, хто тут больш ка міч-
ны — яны ці бла зен Фес це (Ула дзі мір 
Гло таў). Па доб на, што на жар тач кі гэ тых 
асоб пуб лі ка рэ ага ва ла асаб лі ва чуй на: 
шат ланд ская спад ні ца Энд ру для нас — 
ужо «пры кол», так са ма як і Аляк сандр 
Вер гу ноў на сцэ не вель мі ста ра ец ца пра-
ца ваць у ад па вед нас ці з жан рам. Хох ма з 
два рэц кім Алі віі і яго сек су аль ным пе ра-
апра на ннем — яшчэ адзін трук для пуб-
лі кі, якая прый шла раз ня во ліц ца. Тэ атр 
ста ра ец ца яе не рас ча ра ваць: тут і тан цы, 
і пес ні, і му зы ка (яе для спек так ля ства-
раў Ці мур Ка лі ноў скі), іг ра юць му зы кан ты 
скры піч на га квар тэ та тэ ат ра.

Праў да, пра гля дае жа дан не на даць 
дзеі фі ла са фіч нас ці, пад крэс ліць веч нае, 
ча му пад па рад ка ва ныя ўсе сі ту а цыі, якія 
зда ра юц ца з людзь мі ў жыц ці,  як доб рыя, 
так і тра гіч ныя ці дзіў ныя — цу доў ныя.

Брат Се басць ян жы вы, але яго з'яў лен-
не яшчэ больш усё за блыт вае ў ад но сі нах 
па між ге ро я мі. Ін шая спра ва, што ў кож-
ным з пер са на жаў мы ба чым аб са лют на 
роз ныя ра зу мен ні ка хан ня, праз якое пра-
гля дае ін ды ві ду аль насць, та му што праз 
гэ тае па чуц цё вы яў ля юц ца са мыя леп шыя 
якас ці лю дзей. За што, ві даць, і лю бяць гэ-
та га дра ма тур га да гэ туль. Усе пе ра шко ды 
па між ты мі, хто са праў ды за ка ха ны, аказ-
ва юц ца ілю зі я мі. Гер цаг Ар сі на, які спа чат-
ку ча кае Алі вію, ад чу вае вя лі кую па трэ бу 
ў ка хан ні, і ка лі для гэ та га зна хо дзіц ца 
са праў ды бліз кі і шчы ры ча ла век, то ён 
вель мі хут ка (на ват так хут ка, што не ве-
рыц ца, ці на доў га) пе ра клю чае сваю ўва гу 
на Ві ё лу. Алі вія, якая на па чат ку га во рыць 
пра за ба ро ну для са мой са бе па чуц цяў у 
су вя зі з жа ло бай, дзей ні чае ра шу ча, ка лі 
ў сэр цы за па лі ла ся іск рын ка. І яна да ся гае 
сва ёй мэ ты хут чэй за ін шых — Се басць ян, 
мо жа, і не зу сім зра зу меў, што ад бы ло-
ся. Ві ё ле прый шло ся скла да ней за ін шых, 
на ват праз ду эль прай сці (за ха це ла ся па-
бы ваць у муж чын скай ску ры — атры май 
усе пры ем нас ці іх ла ду жыц ця на той час). 
На огул, га лоў ныя ге ра і ні гэ тай п'е сы, як і 
спек так ля, — жан чы ны. Муж чы ны ад іх 
за ле жаць. Яны пад па рад ка ва ныя, прос та 
«плы вуць» услед за па дзея мі. До каз — 
амаль рап тоў ная пе ра ме на да мы сэр ца ў 
Ар сі на. Жан чы ны — тая сі ла, якая здоль-
ная ра біць гэ ты свет шчас лі вым. Атрым лі-
ва ец ца, што ме на ві та яны «ро бяць» свет. 
У кан крэт ным све це спек так ля ўсё за круч-
ва юць жан чы ны, усё зблыт ва юць, але да-
ся га юць свай го, хоць і роз ны мі ме та да мі. 
Ка хан не «пра цуе», і ка лі яно ёсць, то ці ідзі 
на праст кі, ці «шыф руй ся» і ці ха па ку туй, 
але ча кай свай го, не ад сту пай — і ўсё 
па він на быць доб ра. Як жа лю дзям гэ тае 
«ўсё доб ра» па трэб на, у лю быя ча сы.

Сон ца і Ме сяц кру цяць гэ ты ша рык, 
на якім лю дзі су стра ка юц ца, губ ля юць 
ад но ад на го, зна хо дзяць, ка ха юць. І гэ та 
га лоў ная мэ та, дзе ля якой вар та жыць, 
неш та ра біць. Сон ца і Ме сяц з'яў ля юц-
ца як пер са на жы маўк лі выя, але шэкс пі-
раў скія — на ват вон ка ва. Ні бы та жы выя 
скульп ту ры. (Так і ёсць! Удзель ні чае сту-
дыя жы вых ста туй «За ла ты рэ жы сёр» 
Аляк сея Сту кі на, «Чер дач ный те атр» 
Ка ця ры ны Ча ка та вай.) Ста туі су стра ка лі 
гас цей яшчэ пе рад па чат кам прэм' е ры ў 
фае, а по тым за паў ня лі паў зу ант рак та — 
бы ло ад чу ван не су цэль на га, бес пе ра пын-
на га дзе ян ня. А нех та, мо жа, зра зу меў: 
тэ атр — гэ та свя та, якое рас соў вае на ват 
ме жы па між эпо ха мі. У ім ёсць інт ры га 
заў сё ды, не за леж на ад інт рыг у п'е се. Та-
му лю дзі ў нас хо дзяць у тэ ат ры: ча ка юць 
уз ру шэн ня. Сы хо дзі лі вя сё лыя: за баў на. 
Шэкс пір як Шэкс пір.

Ла ры са ЦІ МО ШЫК. 
tsimoshyk@zviazda.by
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ЦІ ПРЫ ВЯ ЗУЦЬ 
У МІНСК ТВО РЫ 

КА ЗІ МІ РА МА ЛЕ ВІ ЧА?
На цы я наль ны цэнтр су час ных мас тац тваў ужо не-
каль кі га доў пра цуе ў бу дын ку па ву лі цы Ня кра са ва, 
але афі цый най да тай за сна ван ня дзяр жаў най уста-
но вы куль ту ры зме ша на га ты пу ця пер бу дзе лі чыц ца 
1 каст рыч ні ка гэ та га го да. У ліс та па дзе прад стаў ні кі 
Мі ніс тэр ства куль ту ры, са мо га цэнт ра і ін шых аб' яд-
нан няў ад па вед най сфе ры са бра лі ся, каб аб вяс ціць 
свае пла ны на бу ду чы ню.

І са мае ці ка вае з гэ тых пла наў звя за на са свят ка ван нем у 
2020-м ста год дзя ві цеб ска га аб' яд нан ня УНА ВІС («Утвердители 
Но во го Искусства»), аў та раў яко га мож на на зваць пі я не ра мі не 
прос та аван гард на га мас тац тва Бе ла ру сі, а па няц ця «су час нае 
мас тац тва» ўво гу ле. Ві цеб ская шко ла, ім ёны Ка зі мі ра Ма ле ві-
ча і Мар ка Ша га ла, га рад ское ву ліч нае мас тац тва да зва ля юць 
лі чыць Бе ла русь ад ной з ро да на чаль ніц аван гар ду. Су час нае 
мас тац тва — на ту раль нае для нас, і та му ства рэн не цэнт ра, 
прызначанага збі раць у сва іх пра ек тах роз ныя на прам кі су час-
на га бе ла рус ка га мас тац тва, не вы пад ко вае.

На тэр мін з 2015 да 2020 го да ство ра на вя лі кая пра гра ма 
ме ра пры ем стваў, пры мер ка ва ная да юбі лею УНА ВІ Са: на 2017 
год за пла на ва на вы ста ва ма ла дых аў та раў, а сам юбі лей ны год 
бу дзе ад зна ча ны экс па зі цы яй Ка зі мі ра Ма ле ві ча, тво ры яко га 
ў Бе ла ру сі ад сут ні ча юць уво гу ле.

Каб ад зна чыць пі я не раў аван гар ду, зра зу ме ла, трэ ба пра-
цяг ваць іх спра ву, та му дзей насць НЦСМ і на кі ра ва на на шу кан-
не і пад трым ку но вых, экс пе ры мен таль ных, ча сам не ча ка ных 
тэн дэн цый у су час ным мас тац тве, ад крыц цё ім ёнаў ся род ма-
ла дых та ле на ві тых аў та раў, якія пра гнуць вы ка зац ца. «На цы-
я наль ны цэнтр су час ных мас тац тваў па ві нен стаць пля цоў кай 
для пра яў лен ня та лен таў і здоль нас цяў твор чай мо ла дзі», — 
ка жа пер шы на мес нік мі ніст ра куль ту ры Іры на ДРЫ ГА.

На сён ня цэнтр, што зай ма ец ца не толь кі вы яў лен чым, але і 
му зыч ным, тэ ат раль ным су час ным мас тац твам, ужо ад зна чыў-
ся каш тоў ны мі пра ек та мі, якія ста лі доб ра вя до мы мі мін ча нам 
і гас цям ста лі цы — гэ та, на прык лад, фес ты валь ву ліч ных тэ-
ат раў ці скульп ту ры пэў на га фар ма ту ў га рад ской пра сто ры 
«Арт-аст ра вы», што бы лі прад стаў ле ны на ад ным з аст ра воў 
Кам са моль ска га во зе ра. «Тэ ат раль ныя, му зыч ныя фес ты ва лі, 
пер фор ман сы, плас тыч ныя, ву ліч ныя тэ ат ры — гэ та нар маль на, 
гэ та еў ра пей скасць, гэ та вы клі кае спрэч кі, кра нае за жы вое — 
усё гэ та іс нуе ў на шым куль тур ным ася род дзі, — ка мен туе 
ды рэк тар НЦСМ На тал ля ША РАН ГО ВІЧ. — Но вае мас тац тва 
ад роз ні ва ец ца ад ра ней ша га, ва ўсе ча сы мо ла дзі ха це ла ся 
пра явіць ся бе па-свой му. Ка лі ў гра мад ства ёсць ці ка васць да 
гэ та га, ча му б не даць маг чы масць ма ла дым вы ка зац ца?»

Цэнтр пла нуе па шы раць і на сы чаць но вы мі тво ра мі ўлас-
ную му зей ную ка лек цыю, а вы ста вач ная дзей насць уста но вы 
ак ту аль ная не толь кі ў ме жах Бе ла ру сі, але і ін шых кра ін. Тыя 
ж пра ек ты, што не ка то ры час мож на бы ло лі чыць экс пе ры мен-
таль ны мі, бу дуць раз ві вац ца і на бы ваць но выя ры сы і но вых, 
за меж ных, удзель ні каў. На свае пле чы НЦСМ узяў скла да ную 
за да чу не толь кі ад шу кан ня і ад бо ру най леп шых су час ных тво-
раў кра і ны, але і пра соў ван не іх на за меж ных пля цоў ках.

І так, Цэнтр су час на га мас тац тва на ра дзіў ся не толь кі фак тыч-
на, але і афі цый на. Абя цан не вы ста вы Ка зі мі ра Ма ле ві ча да ра-
го га вар тае, але звяр ні це ўва гу — маг чы ма, на гэ тых пля цоў ках 
сён ня на ра джа ец ца таксама неш та ўні каль нае, бо мас тац тва 
раз ві ва ец ца цык ліч на. А зна чыць, на ды хо дзіць наш час.

Ірэ на КА ЦЯ ЛО ВІЧ. katsyalovich@zviazda.by
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Ноч, ка лі маг чы ма ўсё
На вош та жан чы не пе ра тва рац ца ў муж чы ну? Вер сія Шэкс пі ра

Ка хан не «пра цуе», і ка лі яно 
ёсць, то ці ідзі на праст кі, 
ці «шыф руй ся» і ці ха па ку туй, 
але ча кай свай го, не ад сту пай — 
і ўсё па він на быць доб ра. 
Як жа лю дзям гэ тае «ўсё доб ра» 
па трэб на, у лю быя ча сы.

Жан чы ны — тая сі ла, якая 
здоль ная ра біць гэ ты свет 
шчас лі вым. Атрым лі ва ец ца, 
што ме на ві та яны «ро бяць» свет.

Фор му ла ўда чыФор му ла ўда чы  ��

«БРОН ЗА ВЫ» «ГАМ ЛЕТ»
Ма ла ды бе ла рус кі тэ атр: энер гія пе ра мог

Та лент ёсць, сі лы ёсць, асо бы ёсць — та кі вы нік для 
Бе ла ру сі ІІ Ма ла дзёж на га тэ ат раль на га фо ру му кра-
ін Са друж нас ці, Бал тыі і Гру зіі, які прай шоў у Мін ску. 
На ша па ста ноў ка зноў у лі ку най леп шых — ад зна ча ны 
Ма гі лёў скі аб лас ны тэ атр ля лек і рэ жы сёр Ігар Ка за-
коў, які па ста віў «Гам ле та».

Але пе ра мо гу сё ле та атры маў усё ж эс тон скі спек такль 
«Чыс ты ро зум/Уку сі мя не» (аў тар Рэ на те Ке эрд) кам па ніі 
Nіі і Но ва га тэ ат ра г. Тар ту. А вось да лей — вель мі ці ка ва. 
Та му што дру гая прэ мія хоць і па е дзе ў Кі еў, ас но ва ў яе бе-
ла рус кая — п'е са Дзміт рыя Ба га слаў ска га «Лю боў лю дзей», 
спек такль па вод ле яе па ста віў Ста ні слаў Жыр коў у Кі еў скім 
ака дэ міч ным «Ма ла дым тэ ат ры».

Сам Дзміт рый Ба га слаў скі ад зна ча ны спе цы яль ным пры-
зам за роз на ба ко вую тэ ат раль ную адо ра насць. У фо ру ме ён 
удзель ні чаў не толь кі як дра ма тург, але і як ак цёр Ма ла дзёж-
на га тэ ат ра (Мінск), дзе пра цуе. Але з дзвюх бе ла рус кіх па-
ста но вак вы лу чы лі «Гам ле та» Ма гі лёў ска га аб лас но га тэ ат ра 
ля лек. Ігар Ка за коў, які пра па на ваў не звы чай нае пра чы тан не 
Шэкс пі ра, даў зра зу мець, што спы няц ца ў твор час ці не бу дзе. 
Га лоў нае, каб гэ тай твор час ці спры я лі аб ста ві ны. І ра зу мен не 
пуб лі кі: у бе ла рус кім тэ ат ры ёсць сі лы, якія ўзрас лі і ча ка юць 
свай го гле да ча — та ко га ж ма ла до га, здоль на га ра зу мець 
не стан дарт ныя па ва ро ты і ду маць над тым, што ба чыць.

Ла ры са ЦІ МО ШЫК. tsimoshyk@zviazda.by
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